
 

  و آمار  رياضي 

  ـ » 1«گزينه  -1

x x x x (x ) (x ) (x )(x ) (x )(x )(x x )              4 3 3 3 2
2 64 128 2 64 2 2 64 2 4 4 16  

  (اكبري) (پايه دهم ـ فصل اول ـ درس اول ـ اتحادهاي جبري) 

  گيريم:  در نظر مي xـ عدد مورد نظر را » 1«گزينه  - 2

: x
1

2
  نصف عدد 

: x5 5 برابر عدد  

x x ( )x x       
1 1 9

5 27 5 27 27
2 2 2

   

x x


      227 2
6 36

9
   

  (اكبري) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ درس اول ـ معادله و مسائل توصيفي) 

  نويسيم: ـ ضرايب معادله را مي» 4«گزينه  - 3

a
C (m ) (m )

b m P m m
a

c (m )

 
               

    

ــا  حاصل ضرب ريشه ه

3
1 1

4 3 1 9 8
3 3

1

   

m كنيم:  را در معادله جايگذاري مي  

x (m )x (m )     2
3 4 1 ο   

x ( )x ( ) x x           2 2
3 8 4 8 1 3 12 9ο ο   

x x   2
4 3 ο  بررا طرفين معادله3 كنيم. تقسيم مي  

(x )(x ) x , x      1 3 1 3ο با كمك اتحاد جمله مشترك  

  3 1   تفاضل دو ريشه 2

  (اكبري) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ درس دوم ـ حل معادله درجه دوم) 

  گيريم:  ـ از طرف چپ معادله مخرج مشترك مي» 2«گزينه  - 4

(x )(x ) (x )(x )

(x )(x )

    
 

1 2 3 4

3 2

x

(x )(x )




 

2
2 2

3 2
x x (x x ) x        2 2 2

3 2 7 12 2 2   

x2 x 3 2 x 2 x x   2
7 12 2 2 ο   

( )
x x x x

        22 2
2 10 12 5 6ο ο   

: (x )(x ) x , x2 3 2 3       ο  اتحاد جمله مشترك از  

x  3 براين معادله فقط يك جواب دارد:كند. بنا غيرقابل قبول است چون مخرج كسر را صفر ميx  2   

  هاي گويا) (اكبري) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ درس سوم ـ معادله شامل عبارت

)دو زوج مرتبهاي اول  ـ مؤلفه» 1«گزينه  - 5 , m m) , ( , )  2
1 1   هاي دومشان هم بايد برابر باشند:  با هم برابرند پس مؤلفه 2

m m m m (m )(m )         ــه مشــترك 2 اتحاد جمل 2
2 2 2 1ο ο   

m , m   2 1   

)چون زوج مرتب , ) 2 mرا داريم، 3    شود:  كنيم رابطه تابع نمي قابل قبول نيست. چون وقتي در زوج مرتب جايگذاري مي 2

{( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}    2 3 2 4 1 2 1 2   

mپس فقط  1 :قابل قبول است  

{( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}2 3 1 4 1 2 1 2      

  اكبري) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ درس اول ـ مفهوم تابع) (

fدست آوردن ـ براي به» 4«گزينه  - 6 (x ) fدر تابع 1 (x) جاي  بهx،x    دهيم:  قرار مي 1

f (x ) (x ) x x        1 2 1 3 2 2 3 2 5   

fدست آوردن براي به ( )1 جاي  در تابع بهx،1 گذاريم:  مي  

f ( ) ( ) f (x ) f ( ) ( x ) ( ) x x                    1 2 1 3 2 3 5 1 1 2 5 5 2 5 5 2  

 (اكبري) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ درس دوم ـ ضابطه جبري تابع)

  



sxـ طول رأس سهمي از روي نمودار،» 3«گزينه  - 7  1  :است 

yمعادلهبه سهمي طول رأس  ax bx c  2
sبرابر 

b
x

a2
  در نتيجه داريم: باشد مي .  

m
m

    
2

1 1
2

   

yصورت بنابراين معادله به x x  2
2   از:  ست ا ها عبارتxآيد. محل تقاطع با محور  در مي 3

y x x   2
2 3 ο   

(x )(x ) x , x       3 1 3 1ο   

  ) 2(اكبري) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ درس چهارم ـ نمودار تابع درجه 

، يك مشخصه عددي است كه مربـوط بـه   هگيري شدت زلزله، مقياس نسبتي است. آمار ـ موارد ب و پ نادرست است. مقياس اندازه» 1«گزينه  - 8
 ه تصادفي است. پارامتر يك مشخصه عددي است كه مربوط به يك جامعه آماري است. يك نمون

  ها) (اكبري) (پايه دهم ـ فصل چهارم ـ درس اول ـ گردآوري داده

طرفي مـد بـا    ها برابر باشد تا مد داشته باشيم. از بايد با يكي از داده aد. پس ـ مد مقداري از متغير است كه بيشترين فراواني را دار» 4«گزينه  - 9
 ميانگين برابر است: 

a a
a a a a

      
      

10 17 18 23 5 29 102
7 102

7 7
  مد ميانگين 

a a  6 102 17   

  بينيم كه مد با ميانگين و ميانه برابر است:  ها را مرتب كنيم مي اگر داده

{, , , , , ,

ــه  ميان
5 10 17 17 18 23 2914243 14243   

   ميانه ميانگين دم 17

  (اكبري) (پايه دهم ـ فصل چهارم ـ درس دوم ـ معيارهاي گرايش به مركز) 

 شود:  صورت زير تعريف مي نامند: انحراف معيار به ـ توان دوم انحراف معيار را واريانس مي» 2«گزينه  -10

n(x x) (x x) (x x)

n

     
 

2 2 2
1 2 Λ

   

  آوريم:  دست مي ها را به شود. ابتدا ميانگين داده ، واريانس ناميده مي2كه

x
        

  
4 2 1 6 2 4 6 8 7

4
10

ο
      

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )                  
 

2 2 2 2 2 2 2 2 2 2
2 4 4 2 4 1 4 6 4 2 4 4 4 6 4 8 4 7 4 4

10

ο
  

/
        

    2 4 9 4 4 4 16 9 16 66
6 6

10 10

ο ο
   

IQRشود برابر است با نمايش داده مي IQRدامنه ميان چاركي كه با  Q Q 3   چارك اول است.  Q1، چارك سوم وQ3كه 1

  كنيم:  ها را از كوچك به بزرگ مرتب مي داده

  

IQR Q Q IQR / /           2
3 1

13 3
5 5 6 6 11 6

2 2
   

  (اكبري) (پايه دهم ـ فصل چهارم ـ درس سوم ـ معيارهاي پراكندگي) 

جـاي   ها به روند و در آن كار مي رهاي حبابي گونه خاصي از پراكنش نگاشت است كه براي نمايش هم زمان سه متغير عددي بهـ نمودا» 3«گزينه  - 11

 دهد.  شود. متغير سوم در نمودار حبابي مساحت دايره را نشان مي هاي توپر استفاده مي نقطه از دايره

 ند متغيره)(اكبري) (پايه دهم ـ فصل پنجم ـ درس دوم ـ نمودارهاي چ

  



 ـ طبق قانون جذب داريم: » 4«گزينه  -12

q ( p q) q (q p) q     : :   

 pدرست است. در مورد ارزش  r، نادرست است پس ارزش خود :rباشد. از طرفي درست مي qچون گفته ارزش گزاره درست است پس ارزش 

  توان اظهارنظر كرد.  نمينيز 

{
T

q (p r) T (p T) F T F       : :   

  گزاره)ـ درس اول ـ تركيب عطفي و فصلي دو (اكبري) (پايه يازدهم ـ فصل اول 

qـ ابتدا» 1«گزينه  -13 , p , p , q: pدهيم. سپس هاي چپ قرار مي را در ستون : q:  دهيم.  گزاره را قرار مي كلو  

( p q) ( q) : :  p q:  q:  p:  q  p 

F F  F  F  T  T 

T T  F  T  T  F  

T T  T  F  F  T  

T F  T  T  F  F  

     ي گزاره)طشر وي و دط(اكبري) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ درس اول ـ تركيب شر

  ـ استدلال سؤال به شكل زير است: » 2«گزينه  -14

  

درست است يعني  1كار رفته در آن قطعاً درست است. نتيجه استدلال نيز درست است چون مقدمه  استدلال استثنايي است و روش بهپس 
  (اكبري) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ درس دوم ـ استدلال رياضي)باشد.  الاضلاع هم مي دانيم هر مربع نوعي متوازي مي

xمحدوده ـ ابتدا در» 3«گزينه  - 15  yتابع 2  1 كنيم كه يك خط افقي است.  را رسم مي  

  

xسپس در محدوده  1 تابعy x    كنيم:  را رسم مي 1

  

x y x

(x , y) : ( , ) , ( , )

 




1

1 1 1

1

ο ο ο

ο

   

  

  آيد:  دست مي به» 3«بنابراين نمودار گزينه 

  
  اي)  اكبري) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ درس اول ـ تابع چند ضابطه(

  ها:  بررسي ساير گزينهـ » 1«گزينه  -16

fتابع»: 1«گزينه  (x) [x] پس يك تابع اي) است كه ضابطه هر قسمت آن يك عدد ثابت است نهايت ضابطه اي (بي يك تابع چند ضابطه ،
  پلكاني است. 

]  »:2«گزينه  x] [ / ] , [x] [ / ] [ x] [x]             2 5 3 2 5 2   

x]  »: 3«گزينه  k] [x] k , k Z [x ] [x]      1 1   

  اعداد حقيقي است.   دامنه تابع جزء صحيح، مجموعه»: 4«گزينه 

  (اكبري) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ درس دوم ـ تابع جزء صحيح) 



 ، تابع علامت است: f(x)ـ تابع » 4«گزينه  -17

x

f (x) sign(x) x

x


  
 

1

1

ο

ο ο

ο

   

xبازه 2 xاي از زيرمجموعه 3 οاست: 1ه برابر زشوند بنابراين تابع علامت در اين با حساب مي  

f (x)  1   

x [x] g(x)     2 3 2   اگر 2

(f g)(x)     1 2 1   

  رس سوم ـ اعمال بر روي توابع) (اكبري) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ د

  ـ » 3«گزينه  - 18

  
ــاران  ــداد بيك  تع

 جمعيــت فعــال100
  نرخ بيكاري 

تعداد بيكاران 3ميليون نفر   
ــاران  ــداد بيك  تع

10 100
30

  

تعداد شاغلين تعداد بيكاران جمعيت فعال  

  30 3 تعداد شاغلين تعداد شاغلين 27 30 3   

  
ــاغلين  ــداد ش 27 تع

9
ــاران  ــداد بيك 3 تع

   

  هاي آماري)  (اكبري) (پايه يازدهم ـ فصل سوم ـ درس اول ـ شاخص

 قرار دارد:  12و  10هاي  صبح بين ساعت 11ـ ساعت » 1«گزينه  -19

B A

B A

y y
B( , ) m

x x

66 60 6
12 66 3

12 10 2

 
    

 
      A( , )10 60   

x
A Ay y m(x x ) y (x ) y x y ( )

             11
60 3 10 3 30 3 11 30 63   

  يابي)  (اكبري) (پايه يازدهم ـ فصل سوم ـ درس دوم ـ درون

 كند و تغييرات ناگهاني ندارد.  چون روي يك خط تغيير مي Bـ نمودار شكل » 3«گزينه  - 20

    هاي زماني)  (پايه يازدهم ـ فصل سوم ـ درس دوم ـ سري (اكبري)


